

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年1月22日
星期一 农历癸卯年十二月十二



甬派客户端

中国宁波网

第5版

就业有哪些新趋势新机遇

——2024年开年经济一线观察

就业是民生之本。新的一年，随着2024届高校毕业生数量再创历史新高，就业总量压力依然存在，但随着经济回升向好，稳就业积极因素将不断显现。求职者如何应对新挑战、把握新机遇？

- 突出就业优先导向，强化重点群体帮扶
- 求职者更加主动，寻找多元发展新路径
- 新动能催生新需求，不断扩大就业新空间

产业赋能，让“网红村”变成“长红村”

争创乡村振兴市域样板 县域解法

记者 沈孙晖
镇海区委报道组 房晓敏

随着电视剧《繁花》热播，有“商帮之乡”美誉的镇海“网红村”——澥浦镇十七房村更火了。今年元旦假期，宁波“小汤圆”、上海“小笼包”、重庆“小火锅”等八方来客，慕名打卡郑氏十七房景区，探明清古宅、赏国潮民俗。据悉，元旦假期该景区接待游客2万多人次。

产业为魂，重塑乡村发展动能。在“千万工程”引领下，近年来宁波开发利用乡村特色优势资源，发展特色产业，乡村旅游、养生养老、运动健康、文化创意等各类新业态蓬勃兴起，进一步拓宽“绿水青山”向“金山银山”转化的渠道，四明大地不断铺展新时代“富春山居图”。

当下，宁波正聚力打造乡村全面振兴的市域样板。省委常委、市委书记彭佳学指出，要紧扣“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”新目标，增创均衡新优势，绘就未来新图景，探索示范新路径，让“千万工程”在新时代宁波展现更加耀眼的光芒。

如何通过引领、示范，推动农村高质量发展、农民共同富裕？镇海以一批“网红村”为样本，在特

色产业赋能、专业团队运营等助力下，让“网红村”变成“长红村”，从“一时红”走向“持久火”。

打造“网红”，流量为先，首先要解决“人从哪里来”的问题。特色化、个性化的产业业态是“解题”基础。

云卷舒舒、芳草萋萋，广袤的稻田旁咖啡香味氤氲……在庄市街道永旺村，主题式“稻田咖啡馆”如雨后春笋般涌现，配上毗邻的“四季花海”，让游客随手“出片”，让村庄频频“出圈”。“网红村”和“网红咖啡”相互引流、双向奔赴。”山石咖啡联合主理人顾旭东告诉记者，该店去年4月底开业，周末每天卖出咖啡500杯，月销售额达20万元。

目前，永旺村已集聚山石、遇见永旺、Strawberry波陶等一批“稻田咖啡馆”。咖啡+餐饮、咖啡+露营等多元化属性，更让这些“村咖”长期“霸占”大众点评镇海区咖啡厅热门榜，给永旺村引来众多“咖啡客”。

“网红”要立人设，村庄也要打造“村设”，并以节庆为媒，让村子特色产业IP深入人心，这也是吸引人气的一大“法宝”。

九龙湖镇秦山村是镇海西北最偏远的小山村，依托山水资源，村

里办起临湖酒吧、露营地，集聚泰山小院、溪山行旅等多家精品民宿，主打“生活美学村”。去年12月31日晚，秦山村用一场山系生活大派对“寻秦记”跨年迎新，吸引众多游客在大自然中沉浸式感受多元美好生活。

镇海唯一“中国传统村落”十七房村，引入以传统文化爱好者为主的自由职业人员之家，落户镇海区非遗馆，打造“国潮文化”IP，并通过冬至文化节等传统节庆活动，让浙东船鼓、浙东农民画、十七房马灯等非遗民俗秀出“国潮”时尚，向游客展示千年“马头墙”的诗情画意……

既要解决“人从哪里来”，还要破解“钱从哪里来”“运营谁来管”等难题，单靠村庄或政府显然不够。“网红村”要变成“长红村”，更需巧借资本力量助力产业发展，让“专业的人干专业的事”。

永旺村创新实施“政府+村集体+国企+民企+村民”五方共建发展模式。其中，国企慧谷投资负责出资打造村庄，社会资本乡伴文旅负责项目运营。自操盘以来，乡伴文旅已相继引入猫熊煮茶、焙乐野户外露营、乐见民宿等餐饮消费、休闲娱乐业态，帮助永旺村产业“永旺”。澥浦镇引进开元旅业，以“全域统筹、景区化运营、农旅文融合”思路，共同出资对十七房村进行村景一体化开发，并由开元旅业管理运营。

景观有看头、休闲有玩头、文化有说头，在以工业化理念、服务

业方式经营下，镇海“网红村”的各类特色产业实现多维度、深层次增值，村民致富形成示范效应。村民刘国文在郑氏十七房景区开了家冻米糖店，他家的冻米糖已从小众传统美食变成大众“网红”零食，全国各地的订单纷至沓来，店铺年销售额20多万元。十七房村去年集体经济收入703万元，其中经营性收入392万元。

据悉，去年镇海预计农村居民人均可支配收入5.01万元，其中低收入农户人均可支配收入增长15%，增速居全市前列；全区所有建制村实现集体经济收入150万元以上、经营性收入50万元以上。

镇海区相关负责人表示，将深化提炼“网红村”的路径、经验，逐步向其他村庄推广，结合省未来乡村创建，充分发掘彰显乡村经济、美学、生态、生活、文化等价值，赋能村庄产业发展，全力打造“都市田园、和美乡村”镇海标杆。

如今，甬城乡村生态美、产业兴、百姓富的绿色发展之路越走越宽广，千村万巷展露新颜、焕发新生。宁波98%以上的村建成新时代美丽乡村，逾60%的村建成景区村庄，省级和美乡村示范县、省级未来乡村数量分别居全省第一、第二；城乡居民人均可支配收入倍差降至1.67以内，连续20年呈缩小态势；去年，全市休闲农业营业收入43.83亿元，接待游客3526.55万人次，带动13110户农户增收。

浙江自贸试验区宁波片区一创新案例入选全国最佳

锻造硬核力量 奋力争先进位 加快建设现代化滨海大都市

本报讯（记者单玉紫枫 通讯员方舟舟）日前，商务部官网公布自由贸易试验区第五批“最佳实践案例”，浙江自贸试验区宁波片区的“跨境贸易投资便利化集成创新”案例入选，这是此次浙江唯一入选案例。

宁波片区依托国家外汇管理局开展的跨境贸易投资高水平开放试点政策红利，一次性推出“综合集成式”改革，涵盖9项资本项目、4项经常项目改革措施和2项风险防控措施，实现企业外汇使用和汇兑便利有序。

以正向激励为引导，宁波片区针对经常项目试点采用“企业申请—银行推荐”的准入机制，实施主体分级管理，以银行尽职调查评估结果为重要参考，分类施策，确保优质企业享受最高水平便利举措，形成区内区外示范引领效应。

以需求为导向，宁波片区积极回应经营主体创新需求，推动高水平跨境贸易便利化举措覆盖跨境电商、保税维修、新型离岸贸易等新型贸易业态，支持制造业企业开展委托境外加工贸易，帮助企业提升配置境内外资源能力，服务地区产业链供应链价值链转型升级。

与此同时，依托宁波市普惠金融信用信息服务平台，宁波片区搭

建高水平试点模块，协调各部门综合采集企业生产经营、进出口、纳税等信息，在企业授权前提下，为银行展业和了解客户提供全景展示，缓解“银企信息不对称”问题，提升银行服务经营主体的精准性和时效性。

围绕跨境贸易投资便利化，一连串的创新举措，交出了宁波片区集成改革的优异答卷：

资金收付更便利，实现跨境结算“分钟办”。以离岸贸易为例，政策实施后单笔业务办理时间由之前的最长2个工作日缩短为不到10分钟。截至去年12月，宁波片区跨境结算“免单审”业务规模达357.15亿美元，惠及优质企业312家，企业跨境资金结算效率提升50%以上。

降本增效促转型，培育开放经济“向心力”。试点以来，宁波片区内制造业企业充分利用跨境贸易便利化举措，主动培育区域总部经济，推动生产经营降本增效。目前，有14家企业开展财务回流型、总部经济型等委托境外加工业务。

疏堵并举优环境，部分境外业务持续回流。截至目前，宁波片区新型离岸贸易业务量占宁波市近七成，跨境电商、海外仓模式出口等新型贸易量全国领先。

宁波口岸去年新能源汽车出口创历史新高

本报讯（记者孙佳丽 通讯员曹文青 张庆云）新能源汽车作为外贸“新三样”产品之一，持续走俏。记者近日从宁波海关获悉，去年，宁波口岸出口新能源汽车超6.8万辆，货值达94.6亿元，同比分别增长46.1%、60.6%，创历史新高。

宁波口岸新能源汽车“出海”足迹已覆盖101个国家和地区。统计数据显示，宁波口岸对比利时出口新能源汽车37.4亿元，同比增长9.8%；对荷兰出口新能源汽车14.9亿元，同比增长23.1倍；对阿联酋出口新能源汽车12.4亿元，同比增长0.43%。三者合计占同期宁波口岸新能源汽车出口货值的68.4%。更多代理商开始代理新能源汽车

车业务。“得益于电池、驱动电机等关键技术的突破，新能源汽车需求越来越旺盛。去年以来，我们一直将业务重心放在代理新能源汽车业务上。”宁波致合供应链管理有限公司副总经理陈雪说。

新能源汽车出口通关也越来越顺畅。据了解，宁波海关除推行“提前申报”“7×24小时预约加班”等通关便利化措施外，还积极打造智能化卡口，实施“无接触通关”，实现轿运车快速识别、自动验放，提升车辆集港效率。出口汽车通关已进入“秒读时代”。新能源汽车集装箱出口“一站式”监管模式的推出，让企业可以通过可折叠商品车专用框架出口汽车，在航线、船期等方面的选择更加灵活。



新能源汽车在中信港通国际物流有限公司汽车专用堆场等待出运。（应俊 孙佳丽 摄）



古城年味渐浓

随着农历龙年春节的临近，昨天，2024“古城年味”中国·慈城年糕文化节如期而至。捣年糕是一门“技术活”，两人一组，配合默契，轮番抡起木槌重重敲下，把一声声祝福的号子融入其中。空气中散发阵阵米香，弥漫着属于这座古城的独特年味。热闹的节日氛围，吸引了众多游客前来参与。（沈国峰 王鹏 摄）

在甬省人大代表赴杭参加省十四届人大二次会议

本报杭州电（记者伍慧）省十四届人大二次会议将于1月23日至26日在杭州召开。21日下午，70余位在甬省人大代表赴杭参加会议。

今年是新中国成立75周年，也是浙江“勇当先行者、谱写新篇章”的再出发之年，开好省十四届人大二次会议，意义十分重大。据了解，此次大会共有8项建议议程。会议期间，在甬省人大代表将听取和审议省政府和省人大常委会、省高级人民法院、省人民检察院4个工作报告，并审议表决《浙江省优化营商环境条例（草案）》。

会前，在甬省人大代表通过调研走访座谈等形式，为此次参会作了充分准备。他们纷纷表示，将以饱满的精神状态，依法履行职责，认真审议各项报告，为谋划今年工作提出意见建议，为我省持续推动“八八战略”走深走实，在奋力推进中国

现代化新征程上“勇当先行者、谱写新篇章”积极建言献策。

“这次参加省人代会，希望看到有更多的政策富农、助农、益农。”作为来自乡村振兴一线的代表，省人大代表，奉化区大堰镇谢界山村党支部书记、村委会主任陆军，这次带来的是关于支持宁波开展闲置宅基地退出收储利用机制创新试点的建议。

省人大代表、浙江万里学院文化与传播学院教授王彩萍表示，参会心情非常激动，期待了解去年浙江在高质量发展建设共同富裕示范区当中取得的实效和成绩，也期望看到2024年浙江省经济社会发展总体目标和举措。“我这次带来两个建议，一个是关于为高层次海归人才提供更多创新创业引导与扶持的建议，另一个是关于用好浙江省众多科学家资源助力浙江经济社会发展的建议。”王彩萍说。

在甬省政协委员赴杭参加省政协十三届二次会议

本报杭州电（记者何峰）省政协十三届二次会议将于1月22日在杭州开幕。21日，50多位在甬省政协委员赴杭参加会议。

会议期间，在甬的省政协委员和列席人员将听取和审议政协第十三届浙江省委员会常务委员会工作报告、政协第十三届浙江省委员会常务委员会关于十三届一次会议以来提案工作情况的报告；列席浙江省第十四届人民代表大会第二次会议，听取并讨论政府工作报告及其他有关报告等。

委员们表示，去年，习近平总书记又一次亲临浙江考察，赋予浙江“中国式现代化的先行者”新定位、“奋力谱写中国式现代化浙江新篇章”新使命，为做好浙江各项工作指明了前进方向、提供了根本遵循。他们表示，将结合宁波实际，着眼全省大局，精心履职，为我省在奋力

推进中国式现代化新征程上勇当先行者谱写新篇章积极建言献策。省政协委员、宁波诺丁汉大学党委副书记董刚说，深感使命光荣、责任重大，将积极发声，反映浙江教育界的意见建议。他还将围绕加速推动扩大我省高校博士研究生培养规模等方面建言献策。“希望在政府工作报告中看到过去一年的新变化、新成绩，更期待看到在新一年计划中有更多的惠民政策和举措。”省政协委员、宁波市慈善总会副会长陈海英说。

会前，在甬省政协委员着眼经济社会高质量发展和民生关切，开展了深入调研，就加快推进公铁复合沪甬跨海通道规划建设、加快培育独角兽企业、统筹推进省域高等教育高质量发展等问题，准备了一批高质量提案，将提交省政协十三届二次会议。

今日推荐

宁波首批公共数据授权运营应用场景上线

第3版

冷！冷！冷！持续低温冰冻天气来袭

第4版